

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Fundador: Juan Botella Pérez

Francisco concertado

Redacción y Administración Calle Sagastí, 44

Toda correspondencia al apartado 111

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. . . . . Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. . . . . 7.50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Año XVI

Alicante: Jueves 13 Diciembre de 1928

Núm. 5.147

Firmas de EL LUCHADOR

PROBLEMAS DE NUESTRA EPOCA

## El deber de los juristas

Por ANTONIO DUBOIS

Sobre el discurso que Ossorio y Gallardo pronunció en la Academia de Jurisprudencia se han escrito muchos artículos. Escritores y periódicos de todos los matices han opinado en torno a la tesis expuesta por el ilustre orador. El cronista le ha dedicado en "La Libertad", una modesta glosa y ha enviado a un diario de América una referencia crítica. ¿Cómo volver a tratar el mismo tema? No incurrimos en inactualidad ni es pagamos en campo agotado aireando los temas contenidos en aquel discurso. ¿Se habla tan poco de principios jurídicos? Cuando una voz autorizada rompe el silencio y se enfrenta con un problema que sufre crisis en el mundo y que llena en España la historia que esta generación está escribiendo, es deber primordial procurar la mayor difusión. El mayor mérito del discurso está en haber alzado la divinidad del Derecho sobre la esfinge del Estado y haber conyugado a la Ciudadanía, en el sentido más abstracto y filosófico del vocablo, a que se limpie de intoxicación pragmatista y reduciendo el área del Estado coactivo a sus justos límites se abraza a la estatua de la Ley para salvar la civilización.

En este artículo hemos de recoger únicamente el capítulo que lleva este epígrafe: «El deber de los juristas». ¿Tienen los juristas algún deber específico que cumplir en este momento en que revive con nuevas y agudas manifestaciones el viejísimo antagonismo entre el Derecho y el Estado? Ossorio y Gallardo al perfilar los conceptos de Estado y Derecho; al exponer las doctrinas desde Platón hasta el Fascio; al escribir angustiado contra el pragmatismo y sus derivados la legitimidad del hecho y la violencia, realizaba una labor especulativa. Pero Ossorio es un militante, Ossorio viste una toga, Ossorio vive en la opinión y su duda su preocupación finalista estaba en el capítulo que comentamos y que aparece en su oración como meta. ¿Puede quedar inactiva la mente y la voluntad de los hombres de Derecho ante la crisis de la filosofía jurídica? ¿Puede la gran comunidad de hombres de toga que ha abierto al mundo la ruta de las relaciones individuales y de los pueblos constelada de sentimientos fraternos y de alientos de justicia, permanecer indiferente ante el pragmatismo asolador?

Y Ossorio puesto el pensamiento en el Derecho anterior y superior al Estado y encendido su corazón en el culto de la Moral, dice a los juristas: «Nosotros no podemos aceptar un Estado que no solo se identifique con el Derecho sino que, trazándose sus fines, se coloque por encima del derecho mismo y haga de él su servidor y esclavo. Toda la razón de nuestra existencia consiste en velar por que la sociedad desenvuelva sus actividades dentro del régimen ordenado que ella quiere libremente elegir. Resignarnos con que la so-

cialidad se rebaje de mandante a mandataria y quede atada a fórmulas que ella no trazó ni aprobó, es abandonar el puesto honoroso que nos está confiado, rehuir la molestia de la centinela e incurrir en la traición de que ya nos acusa el escritor Benda».

Pero el orador que es hombre energético de acción rápida y de fe en su pensamiento y en la eficacia de su propia obra, en esta ocasión desconfía de sus hermanos en votación, los juristas. Y no le basta el propio pensamiento reflejado en las palabras transcritas. Sin duda el ilustre jurisconsulto ha percibido el débil pulso de los medios jurídicos, y cree necesario para recordar el deber a los juristas reforzar su dictamen con el de eximios tratadistas. Invoca a Hosni: «Cuando la fuerza oprime al hombre a quien asiste un derecho, entonces este despierta un extraordinario interés en los otros nombres». Invoca a Del Vecchio: «El Derecho subsiste lógicamente allí donde es violado y más bien adquiere mayor relieve en su propia naturaleza ideal cuando a él se contraponen, sin llegar a destruirlo o rebajarlo, el hecho, físico de la violencia». Expone las máximas del Código Social redactado por la «Unión de Molinos», presidida por el Cardenal Mercier: «La autoridad del Estado no es limitada». Trae la Voz del Congreso de Leipzig que se acababa de celebrar, donde el profesor vienés Leibe ha dicho «que existe un Derecho independiente del poder del Estado». Y ya reforzado con estos textos Ossorio concluye: «Planteados un antagonismo entre el Estado y el Derecho al lado y en defensa de este debemos militar cuantos le reverenciamos como ideal».

En estas palabras se resume el sentido pedagógico del discurso del presidente de la Academia de Jurisprudencia. Recordar a los juristas que se ideal es el Derecho. ¿Pero no parece esto perorgullesco? ¿Pero habrá quien ponga en duda que el ideal de los juristas es el Derecho? ¿Pero será preciso que una alta autoridad de la Jurisprudencia recuerde a los juristas el deber en que está de defender al Derecho? Tan extraño es esto como lo sería que un general del ejército recordara a sus oficiales el deber de defender la bandera. Pero la realidad manda y lo cierto es que por el mundo circulan con la etiqueta de juristas enjambre de rúfulas, abogadetes, picapleitos y curules que jamás sintió la devoción por el Derecho. Ese enjambre de burladores de la ley, que apeñan a todas las triquiñuelas, no para hacer lucir su claridad, sino para oscurecerla, cómo van a sentir el deber de defender al Derecho? A ese enjambre hay necesidad, como hace Ossorio, de recordarles que bajo la toga se cubija el ideal del Derecho, y a los otros a los verdaderos juristas, a los que sienten pura emoción, recordárselo

DESDE PARIS

## Los tres, en Lugano

La sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones, abierta ayer en Lugano, no ofrece, por los asuntos que figuran en su programa, un interés extraordinario. Otra vez volverá el pintoresco señor Valdemaras a dar embestidas, durante tres o cuatro horas, a sus discursos. Otra vez el señor Zaleski tratará de explicar este pleito polacolituano, cuya ponencia ha confiado el Consejo al señor Quiñones de León.

Pero el interés de la reunión de Lugano no está en los debates oficiales del Consejo, sino en las conversaciones particulares de los señores Briand, Chamberlain y Stresemann. Vuelven a encontrarse los tres hombres de Locarno después de una separación de varios meses. Para reunirlos ha sido preciso huir del frío y la lluvia de Ginebra y buscar el clima más dulce de la Suiza italiana. Ni el señor Stresemann ni el señor Chamberlain están todavía completamente repuestos de sus enfermedades recientes.

Como en Locarno, los tres grandes ministros europeos han de trabajar por la paz. Los negocios de Europa, desde hace varios meses, marchan mal. La entrevista de los

tres puede facilitar un acuerdo. Son viejos amigos acostumbrados a tratar en un terreno de claridad y de cordialidad los problemas más complicados.

Stresemann reclamó recientemente en el Reichstag la evacuación inmediata de Rhenania. Briand y Chamberlain han declarado en el Palais Bourbon y en la Cámara de los Comunes que es una cuestión política y no de derecho. Es, pues, una cuestión a negociar.

Aún tendrán que resolver los tres hombres de Locarno las dificultades que presenta la reunión de ese Comité técnico encargado de revisar el plan Dawes y el problema de las reparaciones. Y volver a hablar de aquella «Comisión de reconocimiento y conciliación» de que se habló en Ginebra para establecer una vigilancia permanente o temporal en la zona rhenana desmilitarizada.

Briand, Chamberlain y Stresemann, que hablaron europeo en Locarno, pueden hablar europeo en Lugano. Con la ventaja de que ahora no han de sufrir la presencia de Mussolini.

CARLOS ESPLÁ  
París 10 - 12 - 928.

también, para que levanten un poco la espina dorsal.

Nosotros creemos que el sentido pedagógico del discurso de Ossorio y Gallardo y la ruta del deber señalada a los juristas —no hablamos de España sino de toda comunidad civilizada— están contenidos en esta admirable frase del filósofo Loke escrita para todas las latitudes. Loke hablando de la lucha por el derecho, la denomina: «el llamamiento al cielo o sea la lucha contra las leyes escritas en nombre de las no escritas». Esto es: la ruta hacia el infinito de la Justicia.

Antonio DUBOIS

(Prohibida la reproducción)

**DOCTOR FEDERICO SELLES MIQUEL**  
Ex-Alumno del Hospital St. Louis (DE PARIS)  
Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas  
De 10 a 1 y de 4 a 7  
Plaza de Castelar, 1. entlo.

## En Santa Pola

El arroz en obsequio de Fernández Flórez

A las doce y media de hoy llegó el señor Fernández Flórez y sus acompañantes, que como estaba anunciado venían a comer un arroz a banda.

La comitiva se detuvo en la plaza de Alfonso XII, donde se había erigido un arco con una dedicación del pueblo al ilustre escritor, allí estaban, el alcalde don José Salinas, las demás autoridades y un gentío inmenso que aclamó al señor Fernández Flórez. El señor alcalde le dio la bienvenida y hizo la presentación de las más significadas personas que acudieron a recibirle, acto seguido se dirigieron todos al Hotel Miramar, donde dejaron al distinguido visitante. El Hotel y dos casas adya-

centes tenían adornadas sus fachadas con banderas y gallardetes.

A las dos se sirvió el almuerzo, sentándose a la mesa veinte comensales. Al iniciarse la comida se disparó una gran traca.

La presidencia de la mesa la ocupaban el señor Fernández Flórez, el alcalde, don José Salinas, el presidente del Ateneo, don José Guardiola; el ingeniero, don Luis Sánchez Guerra y don Federico Clemente, presidente de la Junta de Obras del Puerto de Alicante.

A las cuatro y media terminó la comida, y antes de marchar, felicitaron al acreditado fondista señor González por su buen gusto en su organización, así como al maestro de cocina.

A las cinco marcharon a visitar el faro, y de allí regresaron a Alicante.

Al final de la comida habló el señor Guardiola Ortiz y el marqués de Casa León, que se encuentra invernando en esta población, ambos señores ensalzaron a Alicante y parte de su provincia por las inmejorables condiciones climatológicas de que disfruta.

CORRESPONSAL

Santa Pola 12 Diciembre 1928.

## Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

Esta noche no hay función para dar lugar al ensayo general de «Las lloronas» que, con asistencia de sus autores, se estrenará mañana.

Anoche se repisaron «Los faroles», y los chicos del conjunto desafiaron con sus cáusticas destellos el frío reinante. De ellas, de todas ellas, con la López al frente, fué el éxito, un éxito perfectamente femenino, de picaras plasticidades.

## ANOCHEN EN EL CIRCULO MERCANTIL

LA MUNICIPALIZACION DE LAS AGUAS

«VIVIENDO...»

### Más víctimas

Se suceden las catástrofes. La de ahora tan grave como inusitada ha ocurrido en Alicante, ya lo habéis visto: el agua se ha hecho república.

Una nueva víctima, gravemente herida por el catastrófico morbo acuático, dejó oír anoche sus quejidos en el Círculo Mercantil de nuestra castigada ciudad.

Daba pena, verdaderamente, allí, separado de todos, hablaba y hablaba aquel hombre con una fluidez, una seguridad, una lógica y una convicción tales que patentizaban los estragos hechos en su organismo por el agua republicana.

Fué consecuente recordando palabras de Costa y de Pi y Margall, pues sabido es que les atacó la misma mortal enfermedad. Tuvo gracejo al incluir, en su sensible desvarío, entre estos precursores a don Antonio Maura y al Estatuto Municipal, pues sabido es del mismo modo, que si aquí y allá se ocuparon del abastecimiento de aguas, tuvieron la fortuna de no ingerirla republicana, librándose así del contagio.

Es, sin embargo, notable que hasta ahora, en todos los casos patológicos que ha originado este morbo, y lo confirmó el de anoche, ningún atacado haya negado el derecho de apagar su sed con agua municipalizada a quienes piensen de distinto modo, caso extraordinario, pues para los modernos escolásticos, en cambio, el derecho al sustento y las ideas a las de ellos opuestas son conceptos que se repelen, siguiendo los cánones de la Moral Madre, casi tan vieja como el mundo, que tiene en ellos hoy su baluarte y sus pendones.

Sólo me queda espacio para desear job, lector que te veas pronto libre, si por acaso no lo estás ya de la mirífica dialéctica de los seudicentes «hombres de orden».

Demos

\*\*

En el salón de actos del Círculo Unión Mercantil, dió anoche su anunciada conferencia el presidente del mismo y culto catedrático de la Escuela de Comercio, don José Pérez García Furió.

La concurrencia muy numerosa, no obstante lo inclemente de la noche, era selectísima, pudiéndose decir que estaban representados todos los sectores de la vida ciudadana.

Comenzó el disertante por justificar su presencia en la tribuna que ocupaba, en virtud de mandato de la Directiva, interesada en reanudar las conferencias del pasado año y en que se recogiera la invitación que hizo en su conferencia el presidente de la Junta de Obras del Puerto, al hablar del problema de las aguas, pidiendo dieran su opinión las entidades representativas de trabajo y riqueza en Alicante. He aquí por qué es el tema de la municipalización de las aguas el elegido.

Acrecentado su deseo además

por la publicación de un artículo en el que se tacha de bastardos los móviles que han llevado a EL LUCHADOR a seguir tan simpática campaña, hablará para dar su opinión—compartida por la entidad que preside—favorable a la municipalización.

No es en él nueva esta actitud. Republicano federal, en el programa de Pi se consignan las aspiraciones de municipalizar los servicios públicos. Costa más tarde hizo idénticas afirmaciones en sus «criterios de gobierno» para suprimir los de hecho monopolios sobre aguas, tranvías, alumbrado, etc.

El orador se extiende en la glosa de estos principios, con la competencia en él peculiar, como igualmente en recordar que reiteradamente ha laborado para llevar a la realidad sus ideas, consiguiendo en diversas ocasiones, tales como en la construcción de la Ciudad Jardín y en el proyecto de traida de aguas a Elda; en este último caso, haciendo desistir a los alicantinos de contratar con la compañía de aguas de Alicante, que les pedía un precio doble del que ahora pagan por tan preciado líquido, y creando una cooperativa que ha tenido un feliz éxito.]

Seguidamente lee párrafos del preámbulo del Estatuto Municipal excitando a que los Ayuntamientos lleven por sí los servicios de carácter público, singularmente los de primera necesidad. Por lo que respecta a las aguas, ya en su articulado dice el citado Estatuto que podrán acordar la municipalización el Pleno del Ayuntamiento, o la veintava parte de los vecinos. Se ve, pues, que aún cuando el Ayuntamiento no quisiera, con tal de que fuera pedido por ese número de ciudadanos, lo que tanto beneficiaría a la ciudad, sería un hecho.

En el aspecto financiero, la operación sería favorable. Han manifestado públicamente su criterio municipalista en la encuesta abierta por EL LUCHADOR los presidentes de las Cámaras de la Propiedad y de Comercio y el del Círculo Mercantil.

Podría hacerse la municipalización por el régimen de empresa o libre, dando detalles de cada uno de estos, concisa y claramente.

Respecto a la valoración de la concesión puede hacerse con arreglo al capital de la empresa o capitalizando los beneficios que obtiene. De modo que no hay problema, como algunos maliciosamente apuntan. El Estatuto nos lo da todo hecho.

Examina las condiciones del contrato con la compañía de Aguas, deduciendo acertadas conclusiones. No cumple la empresa, si al revertir la concesión dice, entrega cuatro mil metros cúbicos diarios, no. Prueba de que ha de entregar todo lo que tiene, pozos, canal, conducciones, etcétera, es que cuando quiso contratar con Elda, no se comprometía a dar agua, más que hasta la fecha en que había de revertir al Ayuntamiento de Alicante la concesión.

Justifica después la afirmación

que sienta de que, únicamente municipalizando el servicio, puede el Ayuntamiento pensar en entrar en la Mancomunidad de aprovechamiento del Taivilla.

Con metódica sencillez van dando cifras del aspecto financiero de la cuestión, para concluir, basándose en datos irrefutables, que la Compañía de Aguas en la actualidad no podría aspirar a que se le reconociera más que una cifra de 2.500.000 pesetas como valor financiero, del que habría acaso que deducir la desvalorización de canales y conducciones.

Reitera que no se peca de optimista en lo que se refiere a este asunto. Todos los negocios de aguas son de excelente resultado. Alude al de Elda que él preconizó y donde reparten un seis por ciento de dividendo, dando el agua a la mitad que la ofrecía la empresa que surte a nuestra ciudad, como ya ha dicho. Aquí podría el Ayuntamiento abaratarla un cincuenta por ciento y ganar anualmente cien mil pesetas, que podrían servir para garantizar la operación de crédito para traer las del pantano de Taivilla.

Termina su luminosa disertación con párrafos levantados plenos de emoción patriótica.

El señor Pérez García Furió fué cariñosamente aplaudido recibiendo muchísimas felicitaciones, incluso de algunos tenientes de alcalde que le escucharon y frecuentemente asintieron a cuanto el orador expresó con tanta elocuencia como sólida argumentación.

Bar "Café Expres",  
**Manuel Martínez**  
Heiados, Aperitivos  
Mariscos y Desayunos  
- Licores y Jarabes -  
:: Cervezas Baviera ::  
GRAN VIA  
NOVELDA

En el Círculo Republicano de Benalúa

### Homenaje a Carlos Esplá

Con gran entusiasmo se están realizando los trabajos de organización de la velada literaria en honor de nuestro queridísimo compañero don Carlos Esplá, la cual, como ya dijimos, se celebrará el próximo sábado, a las diez de la noche.

Oportunamente daremos a conocer el programa de este importante acto.

Por hoy nos limitamos a felicitar a la Junta Directiva del Círculo de Benalúa por el acierto con que realiza las gestiones preparativas de tan simpática fiesta.

### Municipalidades Ofrecimientos de aguas para el abastecimiento de Alicante

Ayer reunióse la Comisión Municipal permanente.

Acordóse adquirir 17 taldos de lona con destino al Mercado.

Se aprobó autorizar la instalación de anuncios luminosos que llevarán como remate un reloj.

Se resolvió favorablemente una instancia de los vecinos de la calle del Sargento Vailla, solicitando la construcción de aceras.

En sustitución de doña Pilar Prats de Montero, que por haberse de ausentar ha dimitido su cargo de vocal de la Junta de Beneficencia, ha sido nombrada doña Francisca Mora de Torras.

El señor Alcalde dió cuenta de que fué visitado por el sacerdote don Manuel Esteve y por don Alberto Hauler Zinly, quienes le expusieron un proyecto de canalización para suministrar aguas potables y de riego a Alicante.

El caudal de aguas, se inicia entre los pueblos manchegos de Lezuza y Balazote y la conducción proyectada recorre las siguientes poblaciones: Balazote, Pozuelo, Peñas de San Pedro, donde a dichas aguas se agregan una aportación de 2.000 o 3.000 litros por segundo del pantano de Talave, Hellín, Jumilla, de donde una derivación se dirige a Monóvar pasando por Pinoso y otra por Yecia, Villena, Sax, Elda, Monóvar (unión de las derivaciones), Novelda, Agost, San Vicente, Alicante, San Juan, Muchamiel y Campello.

Se acordó consignar que el Ayuntamiento recibió con agrado estos ofrecimientos y que, cuando se concrete en firme la oferta, resolverá lo más conveniente para los intereses de la ciudad.

Designase a don Roberto Vañó para que represente al Ayuntamiento en los actos que se verifiquen en honor de don Wenceslao Fernández Flórez y a los cuales haya sido invitada la corporación municipal.

El señor Gilabert pidió que se formulen bases para sacar a concurso la construcción de bordillos y aceras.

Don Roberto Vañó, reconociendo que la campaña de EL LUCHADOR ha dado palpante actualidad al problema de la municipalización de aguas, pide que se le autorice para dar cuenta de la opinión pública de las gestiones realizadas por el Ayuntamiento en el proyecto de municipalización del servicio de abastecimiento de aguas.

**Doctor Espuch Vidal**  
del Hospital Provincial  
Nariz - Garganta - Oídos  
J. Costa 9 (antes Ramales)  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

### El Subdelegado de Medicina del distrito del Sur

Entre los subdelegados de Medicina de esta provincia que han sido jubilados por edad, figuran el de Alicante, don Pascual Pérez Martínez, perteneciente al Distrito del Sur, quien durante el tiempo que ha desempeñado dicho cargo ha puesto de manifiesto sus relevantes condiciones intelectuales y su probidad característica cualidades que hacen del Decano de Beneficencia Municipal una de las figuras más prestigiosas del cuerpo facultativo a que pertenece

### Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

#### ENTRADOS

Churruca, inglés, de Cartagena con descarga de Glasgow Liverpool y Swansea.

Mariano Cano, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Siracusa, alemán, de Cette en lastre.

#### DESPACHADOS

Mariano Cano, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Churruca, inglés, para Valencia y Liverpool con carga general.

María Antonia, español, para Gijón en lastre.

Chiswick Manor, inglés, para Valencia con bacalao en tránsito.

### Los cinees

#### CENTRAL-CINEMA

Hoy jueves karaba, estreno de la divertida película "Te quiero, me quieres, por el conocido actor cómico Raymond Griffith.

#### IDEAL

Estreno de la divertida producción Ufa "La leyenda del castillo", por la condesa de Rina de Ligorio.

#### MONUMENTAL

Jueves de moda, estreno de la película dramática "¡...Y supo ser madre!", interpretada por los célebres artistas Ronald Colman, Alice Joyce y Douglas Fairbanks (hijo).

#### SALON ESPAÑA

"El corcel huracán", por Charles Jones.

### Cartera de Sociedad

Anoche en el rápido llegó de Madrid para pasar las vacaciones al lado de sus padres, la distinguida señorita doña Isabel López Campello, hija de nuestro respetable correligionario el Dr. López Campello.

—Guarda cama ligeramente enfermo nuestro buen amigo don Vicente Papi Antón.

—También se halla enfermo don Pedro Galiano, estimado compañero en la Prensa.

—Se encuentra restablecida de su enfermedad la virtuosa señora doña Luisa de Loma, viuda de Campos Vasallo.

### Deportivas

#### Balompíe

Las posibilidades del "Hércules", en el presente Campeonato Regional Murciano de segunda categoría

El próximo domingo, con el partido «Hércules Deportivo Eldense», terminan las eliminatorias de la Sección A, y cuando ya se crea al «Deportivo» de Elda proclamado Campeón de nuestra Sección, ha surgido las posibilidades, que todavía tiene el equipo «herculano», para calzarse el título que con gran ardor han estado disputando y animados por las impresiones, buenas por cierto, que se tienen referente a la adjudicación de los puntos del partido «Albacete Hércules» el próximo domingo saldrán al «field», de «La Florida», a demostrar que son capaces de ostentar la representación del fútbol de la Sección A, con méritos más que suficientes.

Como por todos es sabido, el acta del partido celebrado en Albacete, entre los titulares de esta ciudad y los «herculanos», fué protestada, por estos a la vez que por el atropello de que fueron objeto, por la alineación de tres jugadores que se presentaron en su propio campo sin las correspondientes licencias.

Esta protesta parece que se resolverá a favor de los «herculanos», por lo que se depende de las noticias recibidas del señor A. G. de Albacete, en las que asegura que uno de los jugadores que no presentaron su licencia pertenece a un club madrileño, rumoreándose también que ha jugado en la presente temporada; y si esto llegara a quedar confirmado, cuando al enviar la Real Federación Española la ficha, apareciera en la indicada, el sello de «utilizada», los puntos de este encuentro pasarían a favor del «Hércules».

La puntuación de ahora es la siguiente. El «Deportivo Eldense», cuenta con ocho puntos, los que le hacen ser el «leader» de esta sección, para el segundo están empatados el «Hércules» y el «Albacete», con cinco puntos, y llegando a realizarse lo que en nuestro párrafo anterior decimos, quedarían clasificados por el siguiente orden, «Deportivo Eldense», ocho puntos, «Hércules F. C.», siete puntos y «Albacete F. C.», tres puntos.

Por lo tanto, el vencedor del partido del próximo domingo en «La Florida», sería el Campeón de nuestra sección.

Para este partido los dos onces se presentarán completos, como es de suponer. De los «herculanos», sabemos que están haciendo todo lo posible para alinear el equipo que más rendimiento ha dado en este torneo, para que el domingo podamos ver en el terreno de éstos el partido de la máxima emoción y el más reñido e interesante encuentro que de este Campeonato hemos prevenido.

#### El Sustrato de Epece

Los jugadores canarios «caen» en España en igual cantidad que los platanos

A los Clubs españoles, les ha dado ahora por exportar canarios y así están ya en camino para la península, toda una delantera completa y otros jugadores sueltos. La delantera completa del «Gran Canaria», va a recibir el nombre del «Cartagena», equipo por el que jugarán.

Al «Español», de Barcelona, también le gustan los canarios y como le están dando resultados satisfactorios los que ya tiene, ha mandado a llamar a otro jugador llamado Hilarie, por el que dá 25.000 pesetas al Club que pertenece y el sueldo mezuquino de 12.000 pesetas anuales.

### Viaje a Menton

### Visita a la tumba de Blasco Ibáñez

Como nuestros lectores saben, pues reiteradas veces nos hemos ocupado de ello, los republicanos valencianos han organizado un viaje para visitar la tumba del Maestro Blasco Ibáñez en el primer aniversario de su muerte.

El viaje durará nueve días del 26 de Enero al 3 de Febrero de 1929. Se visitará la Costa Azul íntegra, o sea Marsella, Niza, Mónaco, Montecarlo y Menton. Los precios son los siguientes: en tercera clase, billetes y hoteles de 2.º orden, 250 pesetas; en primera clase, billetes y hoteles de 2.º orden, 350 pesetas; en primera clase, billetes y hoteles de primer orden, 425 pesetas. En estos precios están comprendido; los billetes de ferrocarril, los Hoteles, comidas en ruta, transportes de personal y equipajes. No están incluidos: las bebidas, los extraordinarios y el pasaporte.

Para adquirir los folletos con detalles y efectuar las inscripciones, hay que dirigirse: Casa de la Democracia, Alfredo Calderón 11, Valencia; o a la Agencia organizadora «Viajes y Turismo», representada en Alicante por don Julio Iborra, Saaasta 15, entresuelo Alicante.

Recomendamos a nuestros amigos que puedan hacerlo, se sumen a esta excursión de homenaje a la memoria del más glorioso español contemporáneo, orgullo de nuestra región.

### SUCESOS

#### Tres robos

Del carro que conducía Vicente Guijarro Camarasa y que desde la estación de M. Z. A. se dirigía a la calle de Gerona, han robado una caja que contenía abundante material de ebanistería.

—Vicente Alemán Román, viajaba en un tranvía de la línea de Carolinas; de pronto notó la falta de su cartera, que contenía documentos, participaciones de Loteía y un billete de 50 pesetas.

Vicente, no pudo saber quien le había robado.

—Y por último a José Miñano Pito, le han sustraído un abrigo que dejó en el automóvil que conducía.

#### ¿Hay quien quite más?

#### Malos tratos

Al juzgado municipal, ha sido denunciado Isidro Lloret García por maltratar y causar lesiones a Isabel Cerdán Ramírez y a Rufina Eleria Alcaraz.

### Pró-Turismo

### Cuarta excursión de "El Tiempo,"

Dunas de Guardamar, Salinas de Torreveja, Fábrica de Cervezas Baviera para el domingo 16 de Diciembre de 1928.

Itinerario: Alicante, Santa Pola, (Breve parada en las lagunas), Guardamar, (almuerzo en las Dunas, servido por el Hotel Samper de Alicante), Torreveja, visita a las Salinas, comida en el Hotel Victoria con arreglo al siguiente Menú: Entremeses, Arroz con pollo, Calamares al vino relleños, Fiambres, Pastel de ave, Frutas; Vinos: blanco y clarete; Café, servido por el Casino.

Salida para Rojales, Almoradí, Dolores, (parada de 15 minutos), Catral, Crevillente, por la Sierra de Aspe, Novelda y Monforte. Visita a la importante fábrica de cervezas «Baviera», donde serán espléndidamente obsequiados los turistas. Regreso a Alicante.

Precio por viajero todo incluido: 27 pesetas.

En autos de turismo de seis plazas. Más de 160 kilómetros de recorrido.

Salida de Alicante a las 8 de la mañana, de la Redacción de «El Tiempo», Bilbao, 4, donde pueden recogerse las tarjetas, de 7 a 9 de la tarde y en el Hotel Samper, durante todo el día.

**CENTRAL CINEMA**  
PARA HOY  
Te quiero, me quieres

### El curanderismo

Antonia Mollá Coloma, denunciada en 25 de septiembre último por ejercer el curanderismo en su domicilio Calderón de la Barca, número 39, 2.º trasladó el consultorio a casa de su hermana Rogelia, calle del Padre María 4, bajo, y al personarse en este sitio dos funcionarios de Vigilancia, no obstante hallarse la casa llena de enfermos, negaron los inquilinos del referido cuarto, se encontrase allí la curandera.

Para ver de burlar a los agentes, fingió la Rogelia encontrarse enferma y después que acudieron al lugar de que se trata un médico llamado por la familia de aquella para que le prestase asistencia y el de guardia de la Casa de Socorro requerido por el inspector que dirige el servicio para que dictaminase el estado de la paciente

**L'ASSICURATRICE ITALIANA**  
Sociedad Anónima de seguros contra los Accidentes y de Reaseguros  
Establecida en España con arreglo a la Ley y reconocida por Real Orden en 22 de Marzo de 1921  
Seguros individuales contra toda clase de accidentes :- Seguros colectivos de obreros (con arreglo al libro III del Código del Trabajo). Seguros de Responsabilidad Civil :- Seguros de viajes por mar y vitalicios ferroviarios :- Seguro complementario del seguro de vida  
Dirección para España: BARCELONA - Via Layetana, 47  
Sucursal en MADRID Avenida Pi y Margall, n.º 17 entresuelo  
(ambas en los edificios propiedad de la COMPAÑIA ADRIATICA DE SEGUROS)  
SUBDIRECCIONES Y AGENCIAS EN TODA ESPAÑA  
Sub-Dirección para Alicante: Vicente Antón García. San Fernando letra B. bajo izquierda

## FRIGIDAIRE (Refrigeración Eléctrica automática)

### PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS

Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc.

Tipos industriales: Para Restaurantes, Bars, Cafés, Lecherías, Carnicerías, Tiendas de ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.

Para detalles y presupuestos **JOSE L. GURT** Concesionario exclusivo

—: JOAQUIN COSTA 28 y 30 —:

permita se efectuare un registro en la casa, al comenzar a practicar surgieron de la habitación de la enferma, la curandera de que se viene hablando y su esposo Francisco Amorós Payá.

La Antonia ha sido denunciada de nuevo al señor Inspector Provincial de Sanidad y los inquilinos de la casa Alberto Millá Aracil y Alberto Millá Pastor al señor Gobernador Civil por desobediencia a los agentes de su autoridad a quienes con su actitud obligaron a permanecer custodiando la repetida vivienda más de tres horas.

**En la provincia**

**Las procesiones y las faldas cortas**

En el pueblo de Penáguila se celebró el día 10 una procesión. Un grupo de señoritas pertenecientes a una cofradía religiosa se presentó en la iglesia antes de que saliera la procesión, con el propósito de figurar en la comitiva. El cura del pueblo, por exceso de celo, sintió, negó a las señoritas en cuestión el derecho a figurar en la procesión, alegando que todas ellas llevaban excesivamente cortos los vestidos, y las expulsó del templo.

Este proceder del párroco produjo tan mal efecto entre las cofrades, que inmediatamente surgió la protesta. A ella se unieron los deudos de las señoritas en cuestión, y faltó muy poco para que el cura fuera agredido. Para evitarlo, tuvieron que intervenir las autoridades, que, con energéticas medidas, protegieron al sacerdote.

Una vez más, y ahora en nuestra provincia, la moda ha creado un conflicto a la Iglesia. Nuestra opinión es que un palmo más o menos de tela no dá ni quita austeridad. Si la actitud rigurosa del cura de Penáguila se generaliza, van a achicarse mucho las procesiones. Que hagan la prueba aquí, en Alicante, y verán lo que ocurre. Además, que eso es posible en un pueblo, pero en una capital resulta peligrosísimo. ¡Hay que ver lo que representa que un sacerdote que ha hecho voto de castidad tenga que mirar minuciosamente los bajos de centenares de señoritas para percatarse de la longitud de la falda! Porque no hay que olvidar que el espíritu malo—el Demonio—es poderoso, y que cuando quiere hacerse fuerte resulta terrible. Un San Antonio se necesita ser para examinar impávido pantorrillas envueltas en finas sedas. Eso es superior a las fuerzas humanas. ¡Por qué, señores, las hay que encandilan a un santo!

El ingenioso periodista que diariamente redacta "Las Cenas de las burlas", de "La Voz", de Madrid, ha comentado el episodio de Penáguila con las siguientes graciosas ironías:

"Otras mujeres, y estas españolas, de un pueblo alicantino, pretendieron, sin pensar para nada en las bellas artes, hacer acto de piedad asistiendo a una procesión. El llamado a admitirlas y señalarles el lugar que habían de ocupar en ella debió de pensar en otra de las bellas artes, en la escultura precisamente, y se negó a que formaran parte del cortejo religioso; llevaban, en su opinión, las faldas demasiado cortas.

No cabe dudar que a una procesión no se debe ir como a un "dancing"—si es que se debe ir a un "dancing".—La procesión requiere el hábito talar; en este caso

la falda hasta los talones. No es cosa de echar a perder un acto serio con cortedades que soliviantan al espectador más piadoso.

Sin embargo, aun con falda larga, la mujer, en la procesión, a pesar de su actitud recogida, suele suscitar la admiración de los hombres, libre, por supuesto, de toda pecaminosa intención; acostumbra éstos a verlas con el traje ordinario, tal vez fuese mejor que siguieran viéndolas lo mismo, y no que, al fijarse en la longitud de las faldas, empezaran a pensar que la procesión va por dentro."

**IDEAL HOY**

La leyenda del castillo

Orquesta REPO

**El conflicto entre Bolivia y Paraguay**

Washington, (radio).—El ministro boliviano en esta capital ha participado al señor Kellogg que ha recibido órdenes de su gobierno para reintegrarse a la Conferencia Panamericana de Conciliación y Arbitraje, aunque la República de Bolivia se niega a contraer compromisos en lo que se refiere al arreglo del conflicto.

Se cree que la situación en Bolivia es más tranquila.

**Un telegrama**

Lugano, (radio).—En la Sociedad de Naciones se ha recibido un telegrama del gobierno de Bolivia, en el que se hace una detallada exposición de los incidentes registrados en la frontera boliviano-paraguaya.

**¿Se considera inevitable la guerra?**

La Paz, (radio).—Se asegura que el Perú ha llamado a la clase de 1929 por considerar inevitable la guerra entre Bolivia y Paraguay.

**Suceso pelicularo**

Madrid, (teléfono).—En un caletín próximo al puente de la Princesa se presentaron ayer a última hora de la tarde dos individuos que llevaban tres perros.

Pidieron tres cafés, tomando uno cada uno de ellos y dando el tercer café a los perros.

Parece que esto no sentó muy bien al dueño del caletín.

Entonces los dos individuos manifestaron que los perros no sólo bebían café, sino que iban a tomar también coñac.

Esto dió origen a una viva discusión, saliendo desafiados a la calle.

Uno de los individuos sacó una pistola, en el momento en que pasaba por aquel lugar un guardia civil, el cual salió en persecución del desconocido, que había huido.

Cuando el guardia le perseguía, el fugitivo disparó contra él, pasando entonces por allí otro guardia, y entre los dos reanudaron la persecución.

Por fin el agresor fué detenido debajo de una cama en una de las casas de la barriada.

Cuando los guardias lo detuvieron, se advirtió que el detenido estaba herido en un hombro.

La herida fué producida por el disparo de fusil de uno de los

**Dr. Ernesto Ripoll Romeu**

Ex Asistente a las Clínicas Schweizerhof, : : Wadlsanatorium de Davos Platz (Suiza) : : Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel, : : : : Laënc de Paris : : : :

Tratamiento de la Tuberculosis Pulmonar por el Pneumotorax Artificial

Consulta de 10 a 12

Sagasta, 3 ALICANTE

**Seis casas destruidas por un bloque de piedra**

Roma, (telégrafo).—Comunican de Lanfiano que ayer se desprendió un enorme bloque de piedra del monte Vennata, cayendo sobre el valle y destruyendo seis casas.

En el accidente hubo un muerto y ocho heridos.

**Noticias breves interesantes**

Sagrew, (radio).—Por haber quedado completamente terminada la huelga de estudiantes, se ha restablecido la actividad escolar.

—Berlín, (radio).—Un maquinista de las líneas de Nuremberg ha sido nombrado miembro del Consejo de Administración de los ferrocarriles del Reich, en representación de los obreros ferroviarios.

—Washington, (radio).—El señor Coolidge ha inaugurado la Conferencia Internacional de Aviación, a la que asisten 300 delegados.

—Londres, (telégrafo).—En los astilleros de Clayde fué ayer botado al agua el nuevo crucero inglés "Norfolk", de 10.000 toneladas.

—Viena, (radio).—La Comisión constitucional del Consejo Nacional ha aprobado el Tratado de arbitraje y conciliación con España.

—Colonia, (telégrafo).—Los ferroviarios de las líneas del Oeste de Alemania han solicitado aumento de salario. Caso de que no se acceda a su petición se cree en la inminencia de una huelga.

**Se acabaron los fumadores de opio**

Shanghai, (radio).—Por el Gobierno se ha ordenado que a partir del día 15 de los corrientes, quedarán clausurados todos los fumaderos de opio.

Los agentes que contravengan la orden, serán severamente castigados.

**Atropello grave**

Valencia, (teléfono).—Ayer ingresó en el Hospital el niño de nueve años José Rodrigo Arcés, que fué atropellado por un auto, resultando con la fractura completa y abierta de los huesos de la pierna derecha por su tercio inferior.

Se calificó de grave su estado.

**Corrida de toros**

Caracas, (radio).—Con lleno completo se celebró la corrida anunciada.

Los toros de la Hacienda Quebrada fueron buenos.

Fuentes Bejarano y Pepe Iglesias consiguieron grandes triunfos.

Torearon y mataron superiormente y fueron ovacionados y orejeados.

Banderillaron cinco toros, siendo aplaudidos.

Fuentes Bejarano ha prorrogado su contrato por tres corridas más.

**Estado de Lagartito**

Venezuela, (radio).—En el reconocimiento que se ha practicado al diestro aragonés Lagartito, herido el domingo en Valencia (Venezuela), se ha visto que sufre sólo una cornada superficial de 15 centímetros de extensión.

La herida no tiene la importancia que se creía.

**Condenada por cuarta vez**

Landfid (Michigan), (radio).—La señora Etta Miller, madre de diez hijos, ha sido condenada por cuarta vez como autora de delito de contrabando de bebidas alcohólicas.

Esta vez la sentencia es de reclusión perpetua.

El jurado, antes de deliberar, le permitió detenerse, teniendo en cuenta al caso especial en que se encuentra la procesada.

**Libros a plazos**

Sin fiador, desde 5 pesetas mensuales

Apartado, 223.—ALICANTE

**Seis casas destruidas por un bloque de piedra**

Roma, (telégrafo).—Comunican de Lanfiano que ayer se desprendió un enorme bloque de piedra del monte Vennata, cayendo sobre el valle y destruyendo seis casas.

En el accidente hubo un muerto y ocho heridos.

**Se acabaron los fumadores de opio**

Shanghai, (radio).—Por el Gobierno se ha ordenado que a partir del día 15 de los corrientes, quedarán clausurados todos los fumaderos de opio.

Los agentes que contravengan la orden, serán severamente castigados.

**Atropello grave**

Valencia, (teléfono).—Ayer ingresó en el Hospital el niño de nueve años José Rodrigo Arcés, que fué atropellado por un auto, resultando con la fractura completa y abierta de los huesos de la pierna derecha por su tercio inferior.

Se calificó de grave su estado.

**Información de Barcelona**

Barcelona, (teléfono).—Ayer en el Nuevo Mundo se celebró sesión de boxeo.

Uno de los principales combates fué el a diez rounds para campeonato de Cataluña del peso ligero entre Isidro Pérez, actual campeón, y su challenger Oroz.

El combate resultó muy interesante.

En los primeros momentos el campeón dominó bastante; pero en los últimos asaltos se impuso Oroz, que acorraló a su adversario en las cuerdas, donde le colocó buenos golpes.

Oroz fué declarado vencedor por puntos.

En otros diez asaltos se enfrentaron el italiano Luis Quadrini y el catalán Young Cyclone.

Venció por puntos Quadrini.

Pidiendo multas

Barcelona, (teléfono).—La Junta de Espectáculos ha acordado pedir a la Jefatura de Policía que a partir del lunes dé cuenta de los locales en que no se hayan cumplido las órdenes sobre instalación de luces suplementarias en número suficiente, colocación de carteles previsores de alarma que puedan ocurrir y que se pongan cien pesetas de multa por cada día que transcurra sin haberlo efectuado.

Después de la fuga

Barcelona, (teléfono).—Ayer tarde el juez de la Universidad continuó recibiendo declaraciones de las personas que intervinieron en la detención de los cuatro presos que intentaron fugarse de la cárcel.

Un alto funcionario de la Dirección de Prisiones ha venido con

objeto de estudiar el expediente que se instruye para depurar las responsabilidades en que puedan incurrir los funcionarios de la cárcel.

Parece que está descartada la complicidad con los fugivos de determinados elementos políticos.

No es cierto que Jaime Conde tenga fracturada una pierna. Sus lesiones, como las que sufren los demás, carecen de importancia, y por lo tanto su curación será rápida.

La autoridad militar continúa las diligencias en lo que concierne a la agresión de que fué objeto uno de los centinelas.

Ha sido nombrado juez especial para que entienda en el asunto, el comandante Julio Rochart.

El juzgado de la Universidad, en estado esta mañana en la cárcel modelo, practicando una inspección ocular.

**El pleno**

Barcelona, (teléfono).—Se ha reunido el Ayuntamiento en sesión plenaria, bajo la presidencia del alcalde varón de Viver.

Se dió cuenta de la real orden sobre la creación del puerto aéreo en Barcelona acordándose ratificar la designación de los individuos que han de constituir la comisión gestora.

Dicha comisión está formada por el alcalde, presidente de la Diputación, conde de Eguerra, don Mariano Rubió y tres tenientes de alcalde.

El Ayuntamiento ha acordado también conceder aguinaldo a los empleados municipales en la misma proporción que el año pasado, o sea, la mitad del sueldo.

**Causa por homicidio**

Barcelona, (teléfono).—A primeros de Enero se verá la causa contra Narciso Bas, acusado de homicidio y para quien el fiscal pide 17 años de prisión y 10.000 pesetas de indemnización.

**Ladrones detenidos**

Madrid, (teléfono).—La policía ha logrado detener a Martín Alvarez y a Martín Pons.

El primero había cometido un importante robo de alhajas que entregó a su tocayo para que las pignorara.

**En un tren, roban la caja de caudales que contenía 20.000 pesetas**

Málaga, (teléfono).—A la llegada en la mañana de hoy, a esta estación, del tren correo de Madrid, se advirtió la desaparición de una caja de caudales que contenía 20.000 pesetas, producto de lo recaudado en las estaciones de la Compañía de ferrocarriles Andaluces.

El robo no fué advertido por nadie, lo cual hace que las pesquisas de la guardia civil sean diversas.

**Esperando la fragata "Sarmiento"**

Sevilla, (teléfono).—Es esperada la fragata argentina "Sarmiento", escuela de guardias marines.

El Ayuntamiento prepara varios festejos en honor de dichos marinos.

Entre la colonia argentina, reina gran entusiasmo.

**Consolatrix...**

Si catástrofes y duelos doquiera encontrando vas, busca a tus penas consuelo, ahorra gastos y desvelos... y pon COCINA DE GAS

**Una desgracia y una equivocación funesta**

Sevilla, (teléfono).—La niña de tres años de edad Rosario Méndez, tuvo la desgracia de caerse a un brasero, produciéndose quemaduras graves.

Apercibidos los padres, enviaron a la farmacia por determinado ácido pero este fué equivocado y al administrárselo a la niña, se le envenenó la sangre.

El suceso está siendo muy comentado.

**Violento incendio**

Segovia, (teléfono).—Esta mañana se ha producido un violento incendio en un secadero y almacén de embutidos. Se han quemado 3.500 chorizos y buena cantidad de carnes.

Las pérdidas ascienden a cuarenta mil pesetas y se cree que el fuego ha sido originado por un cortacircuito.

**Riña sangrienta**

Toledo, (teléfono).—En el pueblo de Pelahustán, riñeron por cuestiones de familia Eulogio y Felipe González.

El primero resultó con una grave cuchillada en el vientre.

**El tercer pleno del mes**

Madrid, (teléfono).—A las tres y media de la tarde, ha dado comienzo el tercer pleno de la asamblea.

Preside Yanguas y hay animación.

El señor Ponte, ha comenzado su discurso encaminado a defender el Presupuesto de Justicia y Cultos.

**Para combatir la tracoma**

Madrid, (teléfono).—El Gobernador estuvo esta mañana en el Hospital Clínico, asistiendo a la inauguración de un nuevo pabellón para combatir la tracoma.

El Gobernador elogió la instalación de dicho pabellón.

**Camisería Benavent**

Plaza Castelar, 1

**Camisería Sport**

Altamira 9

**Viuda de Benavent, y Llorca**

Especialidad en confecciones a la medida

Artículos del país y extranjeros

**DELCO-LUZ**

Producto de la General Motors

SGNIF CA

Luz eléctrica y agua corriente en todas partes y para todo el mundo

Concesionario: JOSE L. CURT

Seguindo la antigua costumbre mañana viernes habrá

**GRAN GAZPACHADA**

en el Restaurant del Balneario LA ALIANZA

EL PRIMERO DE LA PLAYA

Haga usted sus encargos pronto.—Magnífico Salón comedor para invierno.—Servicio a domicilio.

# EL MAS GRANDE EXITO DE

# CITROËN

## EN LA EXPOSICION DE PARIS

**6** cilindros 14 C. V. carrocería moderna 4 y 6 plazas

**4** idem 10 C. V. carrocería moderna 4 y 6 plazas

Estos nuevos modelos podrán verse en la

**Exposicion de José Mataix**

Agente exclusivo en toda la provincia

Plaza Alfonso XII, 2.

**ALICANTE**

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.-26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todo los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfericia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y que se vea en las etiquetas y gorgatillos de los frascos.

EL MEJOR

PURGANTE  
AGUAS DE

# CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

## JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador :- El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80  
grande 1,25

Pedidos: Hijos de R. Chavarrí, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías



**La Union y El Fénix Español**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida  
Seguros de valores.—Seguros sobre Incendios—

Seguros marítimos.

Abd. ... Alicante y a provincia: D. FRANCISCO RO  
... ..

